
دادستان کل: 
با برهم‌زنندگان امنیت روانی جامعه 

برخورد سریع و بازدارنده شود
دادستان کل کشور با صدور بخشنامه‌ای به 
»منتشرکنندگان محتوای خلاف واقع« هشدار داد. در 
بخشنامه محمد موحدی آزاد به دادستان‌های عمومی و انقلاب 
ایران آمده است: »لازم است با اتخاذ تدابیر لازم با افرادی که با 
سوء استفاده از فضای مجازی در مورد این حادثه تألم‌بار مبادرت 
به مخدوش کردن امنیت روانی جامعه و تشویش اذهان عمومی 
با انتشار محتوای خلاف واقع، نشر اکاذیب و توهین می‌کنند 

مطابق مقررات برخورد سریع، مؤثر و بازدارنده صورت گیرد.«
    

سکوت یک دقیقه‌ای شورای امنیت 
به احترام رئیسی و همراهانش

اعضای شورای امنیت سازمان ملل پیش از آغاز جلسه دیروز 
)دوشنبه( خود به احترام شهدای سانحه سقوط بالگرد حامل 
رئیس‌جمهور ایران و همراهان وی یک دقیقه سکوت کردند. 
به گزارش ایسنا، دیروز در کنفرانس امنیت هسته‌ای در وین نیز 
حاضران برای تسلیت درگذشت رئیس جمهوری و وزیر امور 

خارجه ایران یک دقیقه سکوت کردند.
    

آغاز مجلس جدید خبرگان رهبری 
در غیاب رئیسی و آل‌هاشم 

مراسم افتتاحیه ششمین دوره مجلس خبرگان رهبری 
طبق روال از پیش تعیین شده راس ساعت ۸ صبح امروز، 
سه‌شنبه، با حضور منتخبان جدید این مجلس و در فقدان دو 
عضو شهید آن برگزار می‌شود. به گزارش ایلنا، ابراهیم رئیسی 
به عنوان نماینده خراسان شمالی و آیت‌الله آل هاشم به عنوان 
نماینده آذربایجان شرقی در ششمین دوره مجلس خبرگان 
رهبری حائز اکثریت آرا شده بودند که در سانحه اخیر سقوط 

بالگرد جان باختند.
    

علی باقری 
سرپرست وزارت امور خارجه شد

در پی درگذشت حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه 
کشورمان در سانحه بالگرد، با تصویب هیأت دولت، علی باقری 
معاون سیاسی وزارت امور خارجه به‌عنوان سرپرست این 
وزارتخانه انتخاب شد.  به گزارش ایرنا، این تصمیم در جلسه‌ 
فوق‌العاده هیأت دولت با مدیریت معاون اول رئیس‌جمهور 

گرفته شد.
    

سخنگوی شورای نگهبان:
 انتخابات ریاست‌جمهوری 

ظرف 50 روز آینده برگزار می‌شود 
سخنگوی شورای نگهبان گفت: طبق قانون اساسی خللی در 
اداره کشور به وجود نمی‌آید. شورایی متشکل از رئیس مجلس، 
رئیس قوه‌قضاییه و معاون اول رئیس‌جمهور تشکیل خواهد 
شد و باید ترتیبی اتخاذ کنند تا ظرف مدت ۵۰ روز انتخابات 
ریاست‌جمهوری برگزار شود. هادی طحان‌نظیف در گفت‌وگویی 
تلویزیونی همچنین در پاسخ به این سوال که رئیس‌جمهور آینده 
برای چه مدت زمانی انتخاب خواهد شد، گفت: بر اساس قانون 
اساسی دوره ریاست جمهوری چهار ساله بوده و منتخب بعدی 

مردم برای دوره چهار ساله انتخاب خواهد بود.
    

در پی درگذشت مالک رحمتی 
در سانحه سقوط بالگرد

سرپرست استانداری آذربایجان شرقی 
منصوب شد

وزیر کشور، سرپرست استانداری آذربایجان شرقی را 
منصوب کرد. به گزارش ایلنا، احمد وحیدی که برای شرکت 
در جلسه هماهنگی برنامه‌های بدرقه و تشییع پیکر شهدای 
سانحه سقوط بالگرد رئیس‌‌جمهور و همراهانش در تبریز 
حضور دارد؛‌ در جلسه شورای تامین آذربایجان شرقی، تراب 
محمدی را به عنوان سرپرست استانداری این استان منصوب 
کرد. مالک رحمتی، استاندار فقید و پیشین آذربایجان شرقی 
روز یکشنبه در حین پرواز از خداافرین به تبریز بر اثر سقوط 

بالگرد آسمانی شد.
    

میرسلیم به مخبر:
خطاهای منجر به شهادت 
رئیس‌جمهور را پیگیری کنید

نماینده مردم تهران از محمد مخبر، خواست پیگیری 
خطاهای منجر به سانحه بالگرد رئیس‌جمهور را در اولویت قرار 
دهد. سید مصطفی میرسلیم با انتشار توئیتی نوشت:‌ »جناب 
دکتر مخبر حتما رسیدگی به خطاهایی که منجر به شهادت 
رئیس‌جمهوری فقید و همکارانش شد، باید اولویت دهد. این 

فاجعه بسیار برای نظام ما خسارت‌بار است.«
    

با حکم مخبر؛
منصوری رئیس کمیته تشییع 
جانباختگان سانحه بالگرد شد

در جلسه فوق العاده دیروز هیات وزیران، معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور با حکم مدیر قوه مجریه، رئیس کمیته تشییع شد. 
به گزارش مهر، در این جلسه مقرر شد جهت برگزاری مراسم 
تشییع ابراهیم رئیسی و هیأت همراه کمیته‌ای با مدیریت 

معاون اجرایی رئیس‌جمهور تشکیل شود.
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گمانه‌زنی‌ها و اخبار ضدونقیض درخصوص 
سرنوشت رئیس‌جمهور و همراهانش در حادثه 
سقوط بالگرد در منطقه ورزقان، بامداد روز 
گذشته به پایان رسید و خبر جان‌باختن سید 
ابراهیم رئیسی به سرتیتر اخبار رسانه‌های 
ایران و جهان تبدیل شد. بسیاری از مقامات 
دیپلماتیک در جهان و چهره‌های سیاسی در 
ایران این اتفاق را تسلیت گفتند. با این حال 
هنوز علت بروز حادثه‌ از سوی مقامات مسئول 

به صورت رسمی اعلام نشده است.

ریشه‌یابی حادثه؛ 
تحریم یا قصور احتمالی

در زمانی که هنوز امدادگران به دنبال 
نشانه‌هایی از بالگرد سقوط کرده بودند، 
شهریار حیدری، عضو کمیسیون امنیت ملی 
و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی، 
قصور را متوجه سازمان هواشناسی و تیم 
امنیت رئیس‌جمهور کرد. او گفت: »هوای 
آنجا مشخص است. سازمان هواشناسی و تیم 
امنیت سفر رئیس‌جمهور حتما باید وضعیت را 

پیش‌بینی می‌کردند.«
وی ادامه داد: »به عنوان یک نماینده سال 
گذشته به بازدید همین سد رفتیم، این سد 
یک بندی روی رودخانه ارس و بین ایران و 
آذربایجان است و قرار شد ما بازدید کنیم و 
هلی‌کوپتر بیاید ما را به آنجا ببرد اما گفتند هوا 
مه دارد و هلیکوپتر آمد و ننشست؛ گفتند به 
صلاح نیست. حال چرا باید در هوای بارانی و 
مه‌آلود اجازه دهند؛ هلیکوپتر رئیس جمهور 

پرواز کند. این جای تاسف دارد.«
این نماینده مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به این‌که تیم هواشناسی باید لحظه‌ای به خلبان 
و تیم امنیتی اعلام وضعیت می‌کرد، اظهار 
داشت: »باید اولین سوال را از تیم هواشناسی 
کرد، وضعیت جوی را باید به خلبان و تیم 

رئیس‌جمهور اعلام می‌کردند.«
از سوی دیگر برخی فعالان شبکه‌های 
اجتماعی با اشاره به نبود امکانات برای مقابله 
با چنین شرایطی نوشتند که رئیس جمهور 
کشور نزدیک 15 ساعت مفقود می‌شود اما 
نه پهپادهای حرارتی، نه بالگرد دید در شب و 
نه امکانات مناسب برای خروج از این وضعیت 

بحرانی در کشور پیش‌بینی نشده است.
با درخواست ایران از ترکیه و ارسال پهپاد 
آکینجی از سوی این کشور، هرچند عملیات 
امداد شتاب بیشتری گرفت، اما به نقدها و 
گمانه‌زنی‌ها در خصوص توانایی زیرساختی 

ایران در بحران دامن زد.
در حالی که ساعت‌ها، عملیات بدون 
خبر امیدوارکننده‌ای پیش می‌رفت، پهپاد 

ترکیه‌ای توانست یک نقطه حرارتی که محل 
سقوط بالگرد ابراهیم رئیسی بود را شناسایی 
کند. خبرگزاری آناتولی ترکیه در گزارشی 
رسمی اعلام کرد که  لاشه هلیکوپتر حامل 
ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور و حسین 
امیرعبداللهیان وزیر خارجه ایران و هیات 
همراه آنها در مختصات مشخص شده توسط 
پهپاد آکینجی ترکیه یافت شده است. این 
خبرگزاری تاکید کرد که یک فروند پهپاد 
آکینجی محل دقیق لاشه هلیکوپتر مذکور را 
شناسایی و اطلاعات مربوطه توسط ترکیه در 

اختیار مقامات ایرانی قرار گرفته بود.
به گزارش بسیاری از رسانه‌ها، پهپاد 
کینجی پس از پایان ماموریت و خروج از 
ایران، پرچم ترکیه را با پرواز روی دریاچه وان 

رسم کرد.
با این حال برخی مقامات ایرانی مانند 
کولیوند، رئیس جمعیت هال احمر در 

اظهاراتی عجیب از اساس کمک خارجی را 
تکذیب کرد و برخی فرماندهان نظامی هم 
اعلام کردند که لاشه بالگرد با پهپادهای 

داخلی شناسایی شده است. 
علاوه بر پهپاد، فرسوده بودن و پیشرفته 
نبودن بالگردها هم مورد انتقاد قرار گرفت. 
شهریار حیدری، نماینده مجلس در این باره 
گفت: »هلی‌کوپترهای ما هم خیلی پیشرفته 
نیستند که بتوانند مسیر را به خوبی تشخیص 
دهند و در هوای مه آلود بتوانند پرواز درستی 
داشته باشند. حادثه ممکن است برای هر 
شخصی پیش بیاید چه یک فرد عادی چه 
یک رئیس‌جمهور و چه مقامات دیگر اما 
هرچه هست بسیار بسیار حادثه تاسف برانگیز 
است که در این شرایط و این وضعیت و در یک 
منطقه مرزی، رئیس‌جمهور سوار بالگردی 
شود که هوا خوب نباشد و هلی‌کوپتر هم خیلی 

پیشرفته نباشد.«
گفته می‌شود بالگرد حامل رئیس جمهور 
متعلق به دوران جنگ ویتنام یا حداقل 
نمونه‌ای مشابه از مدل‌های غیرنظامی آن بوده 
که پیش از انقلاب خریداری شده است. بالگرد 
»بل ۲۱۲« ساخت ایالات متحده آمریکا در 
حقیقت نسخه اصلاح شده غیر جنگی بل »یو.

اچِ-وان.انِ توئین هیوی« است که هنوز هم 
امروزه به طور گسترده در سطح جهان مورد 

استفاده قرار می‌گیرد.
پس از سقوط این بالگرد، برخی 
کارشناسان هواپیمایی اعلام کردند که  »بل 
۲۱۲« بیش از ۴۰ سال قدمت دارد و برای 
شرایط پرواز بصری طراحی شده است. معنی 
این نظر کارشناسی این است که خلبان باید 

برای دیدن محیط اطراف و زمین، صرفا بر 
توانایی دید چشمی خود از روی صندلی‌اش 

تکیه کند.
البته محمد جواد ظریف، وزیر امور خارجه 
تحریم‌ها را علت این وقوع این سانحه دانسته 
و در گفت‌وگویی تلویزیونی تاکید کرد: »این 
حادثه از آثار تحریم‌های ظالمانه بود که فروش 
دستگاه‌های هوانوردی را تحریم کرده و اجازه 
نمی‌دهد ایران از امکانات خوب بهره ببرد، این 

اقدامات در ذهن مرم ایران ثبت خواهد شد.«

برنامه فشرده برای انتخاب 
رئیس‌جمهور نهم

حادثه پیش آمده برای هشتمین 
رئیس‌جمهور، کشور را در یک برنامه فشرده 
سیاسی و انتخاباتی قرار داده است. مقام 
رهبری بر اساس اصل 131 قانون اساسی 
محمد مخبر، معاون اول را به مدت 50 روز در 
مقام مدیریت قوه مجریه قرار داد تا با کمک دو 
رئیس قوه دیگر، یعنی محمد باقر قالیباف و 
محسنی اژه‌ای مقدمات برگزاری زودهنگام 

انتخابات ریاست جمهوری را فراهم کند.

محسن اسلامی، سخنگوی ستاد انتخابات 
کشور گفت که »هشتم تیرماه به عنوان روز 
برگزاری انتخابات چهاردهمین دوره ریاست 
جمهوری در این کلیات زمان بندی مبنا قرار 
گرفته و به شورای نگهبان پیشنهاد شده است 
که بر این اساس، زمان ثبت نام داوطلبان 

هشتم خرداد ماه خواهد بود.«
او البته گفت که هیچ برنامه‌ای در اختیار 
رسانه‌ها قرار نگرفته و تاکید کرد: »باید منتظر 
نظر شورای نگهبان و اعلام رسمی ستاد 

انتخابات کشور باشیم.«
همچنین علی فتاحی، قائم‌مقام 
پژوهشکده شورای نگهبان اعلام کرد: »طبق 
قانون، وزیر کشور باید تا چند روز آینده 
دستور برگزاری انتخابات را صادر کند؛ 5 
روز برای ثبت‌‌نام نامزدها تعیین خواهد شد 
و سپس 5 روز شورای نگهبان برای بررسی 
صلاحیت‌ها زمان خواهد داشت و بعد از اعلام 
نظر شورای نگهبان، تبلیغات نامزدها آغاز 
خواهد شد و رئیس‌جمهور جدید برای یک 
دوره 4ساله انتخاب خواهد شد و تا زمان تنفیذ 
رئیس‌جمهور جدید، معاون اول مسئولت امور 

را به‌عهده خواهد داشت«
برنامه فشرده انتخابات و نام‌نویسی از 
نامزدهای احتمالی در چنین شرایطی، افق 
ویژه‌ای در سپهر سیاست ایران خواهد گشود. 
در حالی که کمتر از سه ماه از انتخابات کم 
رونق مجلس گذشته است، چگونگی مواجهه 
مردم و حاکمیت با این انتخابات، علامت 

سوال‌های بسیاری را ایجاد می‌کند. 
همچنین تشکیل قوه مجریه و مقننه در یک 
سال و چگونگی تاثیرپذیری هریک بر دیگری 
می‌تواند در سال‌های آینده تحولات سیاسی در 
ایران را تحت تاثیر شدید قرار دهد. با توجه به 
جدول زمانی مجلس خبرگان رهبری نیز در 
یک فاصله 8 ساله، سه رکن مهم سیاسی ایران 
یعنی مجلس خبرگان رهبری، دولت و مجلس 

شورای اسلامی در یکسال تغییر خواهد کرد.
حسام الدین آشنا، مشاور حسن روحانی در 
این باره می‌گوید: »در سال 1403 و بعد از 43 
سال دوره مجلس و ریاست جمهوری همزمان 
خواهد شد. این اصلاح زمانبندی، اگرچه 
ناخواسته، تاثیرات مهمی بر ساختار، فرایند و 
روند سیاست‌گذاری عمومی و هماهنگی قوا 

در جمهوری اسلامی خواهد داشت.«

سقوط، صفت جدید
 در کنار نام رؤسای‌جمهور

در میان اهل سیاست نقل است که روسای 
جمهور ایران با فرجام‌ها و حوادث گوناگون 
دست و پنجه نرم می‌کنند. ابراهیم رئیسی 
کمتر از سه سال مهمان خیابان پاستور بود 
و دست روزگار نیز برای او سرنوشتی متفاوت 

رقم زد.
اگر تا پیش از این در کنار نام روسای 
دولت، فرجامی چون عزل، ترور، حصر، طرد 
و یا رد صلاحیت قرار می‌گرفت، حالا فرجامی 
جدید به این مجموعه صفات اضافه شده 

است:»سقوط«

برخی منابع خارج از رده‌بودن ناوگان هوایی و تحریم‌ها را از عوامل سقوط بالگرد رئیس‌جمهور می دانند

فرجام تلخ پرواز با زیرساخت فرسوده
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طهمورث حسینی

روی موج کوتاه

در میان اهل سیاست نقل است که 
روسای جمهور ایران با فرجام‌ها 
و حوادث گوناگون دست و پنجه 

نرم می‌کنند. ابراهیم رئیسی کمتر 
از سه سال مهمان خیابان پاستور 

بود و دست روزگار نیز برای او 
سرنوشتی متفاوت رقم زد

درحالی‌که پهپاد ترکیه‌ای 
توانست یک نقطه حرارتی که 

محل سقوط بالگرد ابراهیم رئیسی 
بود را شناسایی کند؛ برخی 

مقامات ایرانی مانند کولیوند، 
رئیس جمعیت هلال احمر در 

اظهاراتی عجیب از اساس کمک 
خارجی را تکذیب کرد و برخی 

فرماندهان نظامی هم اعلام کردند 
که لاشه بالگرد با پهپادهای داخلی 

شناسایی شده است

عضو هیات علمی هوافضا دانشگاه تربیت مدرس درباره اتفاقات مشابه در حوادث هوایی 
اشاره کرد: شرایط جوی در بازگشت سفر رئیس جمهور مورد توجه قرار نگرفته که بالگرد 
دچار حادثه شده است. آن شرایط اصلاً مناسب پرواز نبوده و همان اتفاقی که برای هواپیما 
آسمان در یاسوج و هواپیما آقای دادمان اتفاق افتاد، تکرار شد. البته به آقای دادمان گفته 

بودند که پرواز نکنید و خلبان ایران هم قبول نکرد و یک خلبان روس نشسته بود.
فتح‌الله امی، درباره علت احتمالی و اصلی سقوط هلیکوپتر رئیس جمهور به »انتخاب« 
گفت: سوانحی که در کشور رخ می‌دهد سازمان هواپیمایی یک هیئت فنی را تعیین 
می‌کند که منطقه سقوط و شرایط را بررسی می‌کنند. تا قبل از اعلام نظر آن‌ها هیچ 
اظهار نظری نمی‌توان کرد. مسأله بسیار پیچیده و فنی است. در کل می‌توان گفت که در 
بررسی شرایط جوی کوتاهی شده است. تمام هواگرد‌ها و هواپیما‌ها، قبل از پرواز چک 

فنی می‌شوند و اجازه پرواز می‌گیرند. برای خود من دریکی از ماموریت‌ها حادثه مشابهی 
پیشی آمد. ما بالگردی را سوار شدیم و کمی که از زمین فاصله گرفتیم تمام تجهیزات 
از کار افتاد. بالگرد اگر موتورش هم از کار بیوفتد، می‌تواند به صورت آزاد زمین بنشیند 

و حادثه‌ای رخ ندهد. ما، چون در فاصله کمی بودیم و منطقه هموار بود حادثه رخ نداد.
رئیس سابق پژوهشگاه هوافضا در رابطه با ادعای قدیمی بودن تجهیزات هوایی ایران 
اظهار داشت: هواپیما با هر سن و سالی، اگر استاندارد‌ها را پشت سر بگذارد مانعی برای 
پرواز ندارد. قبل از پرواز اگر کارشناس‌ها مجوز صادر کنند مشکلی برای پرواز نیست. ما در 
آمریکا هم هواپیما‌های سن بالا داریم. البته به طور کلی متوسط سنی هواپیما‌ها، نباید از 

۱۵ سال بیشتر باشد، اما در کشور ما ۲۵ سال است.
امی درباره توجه به اصول فنی پرواز مسئولین گفت: مسأله پرواز برای مقامات باید 

حساب شده باشد، استاندارد پرواز مقامات از استاندارد افراد معمولی بیشتر است. این 
هلیکوپتر که رئیس جمهور سوار بوده است، جز هلکوپتر‌های آمریکایی هاست و سابقه 

طولانی در پرواز دارد. عموماً هلکوپتر‌هایی که در اختیار ما هست، آمریکایی هستند.

عضو هیات علمی هوافضا دانشگاه تربیت مدرس:

در بررسی شرایط جوی پرواز رئیس‌جمهور کوتاهی شده

گزارش

مدیرکل تبلیغات 
اسلامی آذربایجان شرقی 
گفت: طبق هماهنگی‌های 
انجام شده مراسم بدرقه 
شهدای سانحه بالگرد،  
روز سه‌شنبه ساعت ۹:۳۰ 
صبح از میدان شهدای تبریز 
به‌ سمت فرودگاه برگزار 

می‌شود. به گزارش انتخاب، سیدمحمود حسینی 
با بیان اینکه نماز بر پیکر مطهر شهدا روز چهارشنبه 

توسط مقام معظم رهبری 
اقامه می‌شود، افزود: پیکر 
رئیس‌جمهور محبوب 
روز پنج‌شنبه در مشهد 
تدفین می‌شود. پیکر 
امام جمعه تبریز روز پنج 
شنبه در تبریز و پیکر 
استاندار جوان و پرتلاش 
 آذربایجان شرقی نیز همان روز در شهرستان مراغه 

دفین می‌شود.

دبیر شورای راهبردی روابط 
خارجی ایران، گفت: در شوک 
این خبر هستم و برای من قابل 
باور نیست که دوست خوبم آقای 
امیرعبداللهیان به این شکل در 
حال انجام وظیفه به شهادت رسیده 
باشند. او در گفت و گو با یک برنامه 
تلویزیونی افزود: دل‌های ما عزادار 

است و همه ما سوگوار هستیم اما ما همانطور که مقام معظم 
رهبری فرمودند: اختلالی در کار ما و کشور پیش نخواهد آمد.  

عراقچی بیان کرد: هیچ اختلالی 
در سیاست خارجی کشور هم رخ 
نخواهد داد. آقای امیرعبداللهیان 
دوران بسیار سختی را در این مدت 
داشتند و بسیار زحمت کشیدند؛ 
جنگ غزه و عملیات وعده صادق بار 
بسیار عظیمی را بر سیاست خارجی 
تحمیل کرد و ایشان با آرامش، سعه 
صدر و اخلاق خوب سیاست خارجی را هدایت کرد، جای 

ایشان قطعا خالی خواهد بود.

یک مقام سازمان تبلیغات خبر داد:

پیکر رئیس‌جمهور پنج‌شنبه در مشهد دفن می‌شود
عراقچی: 

در شوک خبر شهادت امیرعبداللهیان هستم


